



全国文明家庭——李翔家庭（左一为李翔）



李翔（右一）与父亲探望老战士李志琴 受访者供图

李翔“家”力量： 在平凡中书写非凡的家庭与社会担当

在郑州市中原区林山寨街道农业银行社区陇海西路38号院，有这样一个家庭，他们如同璀璨的星辰，在平凡的生活里闪耀着非凡的光芒。这个家庭的主心骨——李翔，以其坚定的信念、无私的奉献和深厚的家国情怀，书写着一段令人动容的人生篇章。从家庭民主生活到跨省救灾捐赠，从楼院志愿服务到特殊党费交纳，李翔家庭以“党建铸魂、家风润城”的实践，诠释了“全国文明家庭”的深度与温度。他们的故事，是郑州“德耀绿城”最生动的注脚。

家庭港湾：温暖与传承的交织

走进李翔的家，扑面而来的是一种温馨和谐的氛围。这是一个四代同堂的大家庭，家中有97岁的奶奶和96岁的姥姥，岁月在她们的脸上刻下了深深的皱纹，但她们的眼神中却透着对生活的热爱和对家人的眷恋。

李翔深知，家庭是人生的第一所学校，良好的家风是一个家庭最宝贵的财富。在这个家庭里，“三多”成为独特的风景线。奖状奖杯多，他们家荣获了“全国五好家庭”“全国抗疫最美家庭”“河南省最美家庭”等多项荣誉，这些荣誉见证了家庭的优秀与卓越；家庭会议多，基本上每月初，一家人都会围坐在桌旁，召开家庭民主生活，共同商量家里的大事小情，这种民主的氛围让每个家庭成员都感受到了尊重和参与的快乐；家里笑声多，三代人甚至四代人共同生活在一起，相处融洽，欢声笑语不断，让这个家充满了生机与活力。

李翔和爱人杨晓秀相识于2007

年5月1日，2009年12月24日领证，2010年10月1日举行了浪漫的婚礼。李翔非常注重生活的仪式感，在他们家，七夕节、结婚纪念日等特别的日子都会特别庆祝一下，不需要多隆重，一起吃个饭、买个礼物、看个电影之类的，简简单单，却让对方感受到了浓浓的爱意。

在结婚十周年的时候，李翔精心准备了一份特别的礼物——一幅“幸福画卷”。这幅画中，记录了他们从相识到相爱、结婚、过日子的点点滴滴，每一个画面都充满了回忆和感动。

“这是2007年，我们俩刚认识，那时候我还在部队，她在读大学……”李翔一边翻阅画卷，一边分享着这些年难忘的大事记。2008年，他到汶川抗震救灾，女方在北京学习声乐，两人互相关心，彼此鼓励；2009年登记结婚，“拿到本本啦”；结婚后，一起看过几场音乐会，因为学音乐的杨晓秀

喜欢看……2015年女儿出生，画中多了宝贝的身影，孩子2017年得了第一张小奖状也被记录下来。2020年，疫情突如其来，身为郑州市人民政府办公室青年党员干部，李翔坚守抗疫一线日夜忙碌；在郑州工程技术学院音乐舞蹈学院任教的爱人杨晓秀驻守校园，为学生测温护航，妈妈则在社区为志愿者送八宝粥……一家人积极参与抗疫的场景在画中被记录下来，也正是那年，全家人选“全国抗疫最美家庭”——当李翔送上这份特别走心的礼物并逐一解读时，爱人杨晓秀感动得热泪盈眶，“收到过很多礼物，这个最难忘”。

李翔的父母也是这个家庭的榜样。他们都是共产党员，上过山、下过乡，相濡以沫45年，从来没有红过脸、吵过架。照顾患病长辈38年，言传身教“患难与共”。他们用自己的行动诠释了什么是相互理解、相互支持和相互包容。

党员担当：奉献与责任的坚守

作为一名有着多年党龄的在职党员，李翔始终牢记自己的使命和责任，用实际行动诠释着一名共产党员的初心和担当。

在春节假日期间，当绚丽的礼花争相绽放，喜庆的鞭炮声连成一片之际，李翔却穿上红马甲，主动担任平安志愿者，到楼院内开展巡查。他用实际行动带动楼院的居民增强维护公共安全的责任意识，保障了楼院和居民的安全。他的这一行为得到了家人的支持和理解，看上去是那么微不足道，却筑起了社会、社区、楼院的安全之城，为居民新年团聚提供了有力保障，让辖区内的居民度过了一个祥和文明、绿色环保的春节。

从2017年开始，每年1月26日生日之际，李翔都会做两件特别的事情。他会来到河南省红十字血液

中心大学路献血屋，无偿献血400ML。转眼间，已有9年。献血屋的工作人员和志愿者对他的这一“志愿习惯”都已熟知，也纷纷送上生日祝福。献血结束后，李翔会赶往下一个目的地：银行。他要继续按照生日岁数乘以100元的标准，来交纳一笔生日“特殊党费”。这一“感恩习惯”，也是从2017年1月26日李翔的第三个本命年开始的。从3600元到4400元，增长的不仅是数字，更是一颗炽热初心——李翔用热血和赤诚践行着共产党员的使命，让奉献之光在岁月流转中愈发璀璨。

“一个是做奉献，一个是尽义务！”李翔说，“我觉得只要内心阳光，才能处处正能量；只要积极向上，才能事事敢担当！”

2008年汶川地震期间，李翔随部



李翔坚持无偿献血

队参与救援并荣立三等功，首次了解“特殊党费”的意义，将当年全部工资用于支援救灾。每年生日感恩、祝贺建党百年、助力疫情防控……李翔这个党员家庭已累计交纳“特殊党费”66000元。

社区服务：爱心与关怀的传递

李翔不仅是家庭的顶梁柱、党员的楷模，更是社区的热心人。他用自己的爱心和关怀，为社区的居民们带来了温暖和便利。

2020年起，为了满足老年群体的审卡需求，李翔用自己的手机下载绿城通行APP，在家门口陇海西路38号院设立老年年审志愿服务岗位，一张桌子，一件红马甲，一部手机，全程不到一分钟，方便快捷，深受老人们的欢迎。慢慢地，年审的居民多了，他的志愿范围也逐渐向周边楼院拓展。

在李翔的带动和影响下，越来越多的志愿者加入了服务队伍——从1人到140人，志愿团队服务触角不断延伸，金水区、二七区、高新区、惠济区，更多的老年人享受便捷、快速服务。4月1日这一天，李翔带领志愿者们在郑州市5个网点年审了1600多张老年乘车卡，5年来他和志愿团队已经累计为56317位老人完成了老年卡年审。

奉献爱心一直是这个党员之家的底色。从2012年至今，李翔家庭积极参与公益爱心活动和爱心捐助活动，爱心涉及人群包括低保户、送水工、环卫工人等多个群体。2020年新冠肺炎疫情发生以来，他们一家人通过中华慈善总会、河南省慈善总会、郑州市红十字会等机构为疫情防控、防汛救灾等累计捐赠约15万元、15批防疫物资；家庭成员以购买助农的方式，多次采购农产品助力乡村振兴，并送往附近的学校和幼儿园；在“爱心助学十帮一”“农业银行社区‘五微’志愿服务”等活动中开展助学帮扶、助残助困、孝亲敬老等慈善活动，不断贡献着“家”力量。

“幸福不是毛毛雨，不会自己从天上掉下来。”在这个浮躁的社会里，李翔和他的家庭就像喧嚣中的一股清泉，他们用自己的实际行动诠释了什么是家庭的温暖、什么是党员的担当、什么是社会的责任。

他们的良好家风和奉献精神感染着身边的每一个人，成为社会正能量的代表。他的故事激励着更多的人在平凡的生活中坚守自己的信念，传承良好的家风，勇于担当责任，用自己的爱心和行动去温暖他人，去传递正能量。正如他所说：“家是最小国，国是千万家。我们在努力打造幸福小家的同时，也希望让更多人感受到幸福和美好。”

本报记者 苏瑜